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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

सोमिार, ददनांक 02 ददसम् बर  020  

 

(09 अग्रहायण, शक संित्  943) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.02 बज ेसमिेत हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (श्री विरीश िौतम) पीठासीन हुए.} 

 

 

  .23 बज े                                       राष्ट्रिीत 

      राष्ट्रिीत “िन्दमेातरम्” का समहू िान 

 

 अध्यक्ष महोदय – अब राष्ट्रिीत “िन्दमेातरम्” होिा. सदस्यों से अनुरोध ह ै दक िे कृपया 

अपने स्थान पर खड ेहो जाएं. 

( सदन में राष्ट्रिीत “िन्दमेातरम्”   का  समूह िान दकया िया.) 

 

 

  .24 बज े                                        शपथ 

 

 ( ) डॉ. वशशपुाल यादि (वनिायचन क्षेत्र क्रमाकं 45-पथृ् िीपुर) 

 (0) श्रीमती कल् पना िमाय (वनिायचन क्षेत्र क्रमाकं 20-रैिािं (अ.जा.) तथा 

 (3) श्रीमती सलुोचना राित (वनिायचन क्षेत्र क्रमांक  90-जोबट (अ.ज.जा.) 

 

 अध्यक्ष महोदय – उप चुनाि में वनिायचन के्षत्र क्रमांक 45-पृथ् िीपुर से वनिायवचत सदस्य  डॉ. 

वशशुपाल यादि, वनिायचन के्षत्र क्रमांक 20-रैिांि (अ.जा.) से वनिायवचत सदस् य श्रीमती कल् पना 

िमाय तथा वनिायचन के्षत्र क्रमांक  90-जोबट (अ.ज.जा.) से वनिायवचत सदस् य, श्रीमती सुलोचना 

राित शपथ लेंिे. सदस् यों की नामािली में हस् ताक्षर करेंिे  र सभा में अपना स् थान ग्रहण करेंिे- 
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 ( ) डॉ.वशशुपाल यादि   (पृथ्िीपुर)  ( शपथ ) 

 (0) श्रीमती कल्पना िमाय (रैिांि)   ( शपथ ) 

 (3) श्रीमती सुलोचना राित (जोबट)  ( शपथ ) 

 

श्री राकेश मािई (मुरैना) - माननीय अध्यक्ष महोदय, एक काम इसमें रह िया ह ैउसको 

 र जोडा जाये. सरकार के िकीलों के द्वारा ओ.बी.सी. के अवधकारों की हत्या की िई ह.ै 

अध्यक्ष महोदय - यह तय नहीं हुआ ह.ै यह अच्छी बात नहीं ह.ै यह कौन सी बात हुई. 

इतना तो कम से कम ख्याल रवखये. कृपया बैठठये. 

 

 

  .29 बजे    वनधन का उल्लखे 

 

  

( )  श्री नानालाल पाटीदार  भूतपूिय विधान सभा सदस्य  

(0)  श्री मूलचंद खंडलेिाल  भूतपूिय विधान सभा सदस्य  

(3) श्री िोददल प्रसाद अनुरािी  भूतपूिय विधान सभा सदस्य  

(4) श्री वशि चरण पाठक  भूतपूिय विधान सभा सदस्य  

(5) श्री चंद्रदशयन िौड  भूतपूिय विधान सभा सदस्य  

(2) डॉ. (श्रीमती) रानी दबुे  भूतपूिय विधान सभा सदस्य  

(7) श्री ऑस्कर फनायवडस  भूतपूिय केन्द्रीय मंत्री  

(8) डॉ. एस.एन. सुब्बाराि  प्रख्यात िांधीिादी एिं समाजसेिी  

(9) डॉ. एन.पी. वमश्रा  भोपाल के सुप्रवसद्ध वचदकत्सक  

( 2)  भारत के चीफ ऑफ वडफें स स्टॉफ जनरल वबवपन राित सवहत शहीद अन्य सैन्य 

अवधकारी  तथा  

(  )  कश्मीर के सोवपया में आतंदकयों से मुठभेड में शहीद जिान. 
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मुख्यमंत्री (श्री वशिराज ससंह चौहान)- माननीय अध्यक्ष महोदय  आज हम भरे भाि से 

अपने ददिंित सावथयों को श्रद्धांजवल द ेरह ेहैं.  

स्ििीय श्री नानालाल पाटीदार जी  भारतीय जनसंघ के  उसके पहले संघ के स्ियंसेिक 

 र दफर भारतीय जनता पाटी के कमयठ काययकताय  र नेता थे. िह सहज  सरल थे  कुशल संघठक 

थे  र मंदसौर वजले में भारतीय जनता पाटी के काम को िांि-िांि में ले जाने में उनका बडा 

योिदान था. िह समर्पयत जनसेिी भी थे  र साथ में लोकवप्रय जन नेता भी थे. िह सहकाठरता 

आन्दोलन को भी मंदसौर वजले में पुवपपत  र पल्लवित करने िाले यशस्िी काययकताय थे. िह सदन 

के 3 बार सदस्य रह े र उन्होंने सीतामऊ के्षत्र से प्रवतवनवधत्ि दकया था  उनके वनधन से न केिल 
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मंदसौर वजले में बवल्क संघठनात्मक रूप से पूरे प्रदेश में भारतीय जनता पाटी के काययकताय के नाते 

एक शून्य पैदा हुआ ह.ै  

श्री मूलचंद खंडलेिाल जी  जब मध्यप्रदशे एक था  छत्तीसिढ़  र मध्यप्रदशे के रूप में िह 

विभावजत नहीं हुआ था  तब इस सदन के सदस्य रह.े िह सुप्रवसद्ध समाजसेिी थे  कमयठ नेता थे 

 र उन्होंने मंत्री के रूप में भी खाद्य  र नािठरक आपूर्तय विभाि का काम बहुत कुशलतापूियक 

संभाला था. छत्तीसिढ़ सदैि उनको याद करता ह ै िह भी हमारे बीच में नहीं रह ेहैं.  

श्री िोददल प्रसाद अनुरािी जी  कांग्रेस के बहुत समर्पयत काययकताय  र नेता थे. िह मस्तूरी 

विधान सभा के्षत्र का प्रवतवनवधत्ि करते थे  र उन्होंने लोकसभा के सदस्य के नाते भी वबलासपुर 

 र िहां की जनता की बडी सेिा की ह.ै  

स्ििीय श्री वशि चरण पाठक जी  भारत सेिक समाज  र शांवत सेना जैसी अनेक 

समाजसेिी संस्थाओं से जुड ेथे. िह सुप्रवसद्ध समाजसेिी थे  र वशक्षाविद ्भी थे. उन्होंने कांग्रेस की 

तरफ से सेिडा से पांचिीं विधानसभा में प्रवतवनवधत्ि दकया था. उनके वनधन से भी हमने एक 

कमयठ समाजसेिी खोया ह.ै  

श्री चंद्रदशयन िौड जी  उन्होंने जबलपुर में युिक कांग्रेस से काम प्रारंभ दकया था  र दफर 

उन्होंने मुढ़िारा के्षत्र का प्रवतवनवधत्ि दकया  िह समाजसेिी के साथ-साथ बहुत अच्छे जनसेिक थे  

उनके वनधन से भी साियजवनक जीिन में अपूरणीय क्षवत हुई ह.ै  

 डॉ. श्रीमती रानी दबुे जी भारतीय जनता पाटी मवहला मोचे की बहुत अच् छी काययकताय 

रहीं, प्रदशे की उपाध् यक्ष रहीं, मवहला मोचे की संिठन मंत्री रहीं एिं अनेकों संस् थाओं से संबंवधत 

रहकर जीिन भर प्रदशे की जनता की सेिा करती रहीं  र बहोरीबंद के्षत्र से उन् होंने नौिीं विधान 

सभा में यहां प्रवतवनवधत् ि दकया था. उनके वनधन से भी साियजवनक जीिन में अपूरणीय क्षवत हुई ह.ै  

 श्री ऑस् कर फनायवडस ससा नाम ह ै वजन् होंने जीिन भर कांग्रेस के माध् यम से दशे की सेिा 

करने का काम दकया. िह अनेकों पदों पर रह.े कुशल संिठक होने के नाते भी कांग्रेस के संिठन का 

उन् होंने विस् तार दकया. िह सातिीं, आठिीं  र नौिीं लोक सभा में भी सदस् य थे. मैंने भी उनके 

साथ दसिीं  र ग् यारहिीं लोक सभा में सदस् य के रूप में काम दकया तब उनके ् यवतत् ि को वनकट 

से जानने का मुझे अिसर वमला. िह कई विषयों के बहुत अच् छे जानकार थे  र दलों से ऊपर 

उठकर िह सबको सहयोि करने का प्रयास करते थे. केन् द्र सरकार के मंत्री के रूप में उन् होंने दशे की 

उल् लेखनीय सेिा की ह.ै उनके वनधन से हमने एक िठरप ठ नेता  र कुशल प्रशासक को खोया ह.ै  
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 हम सब जानते हैं दक डॉ. सुब् बाराि िांधी जी के सच् चे अनुयायी थे. जीिन भर उन् होंने 

िांधी जी के रास् ते पर चलकर दशे की  र समाज की सेिा की. िह स् ितंत्रता संग्राम सेनानी भी थे. 

कई बार जेल िए. भोपाल  र मध् यप्रदशे से तो उनका िहरा नाता था. हम सब लोि जाते हैं दक 

मुरैना वजले के जौरा में िांधी सेिा आश्रम की उन् होंने स् थापना की थी  र सैकडों दस् युओं का 

आत् मसमपयण करिाने में, हृदय पठरितयन करने में, सहसंा का रास् ता छोडकर असहसंा के पथ पर चलने 

में उनका बहुत बडा योिदान था. उसके बाद चंबल लिभि डकैतों के आतंक से मुक् त हुआ. उनको 

अणुव्रत असहसंा पुरस् कार, जमनालाल बजाज पुरस् कार, महात् मा िांधी शांवत पुरस् कार सवहत भारत 

सरकार ने पद्मश्री से भी सम् मावनत दकया, विभूवषत दकया. उनके वनधन से हमने एक विख् यात 

िांधीिादी नेता को, एक समाजसेिी को, असहसंा परमोधमय: का पालन करने िाले स् ितंत्रता संग्राम 

सेनानी को खोया ह.ै  

 भोपाल में रहने िाले हम सब लोि डॉ. एन.पी. वमश्रा जी के नाम से सुपठरवचत हैं. हम 

बचपन में जब िांि में रहते थे  र कोई बीमार होता था तो पूछते थे दक दकसको ददखाया, तो िह 

कहते थे दक अब सचंता की बात नहीं डॉ. एन.पी. वमश्रा को ददखा ददया ह.ै डॉ. एन.पी. वमश्रा 

आश् िस् ती का नाम था दक उनको ददखा ददया ह ैमतलब बेहतर से बेहतर इलाज की ् यिस् था होिी 

 र सचमुच में िांधी मेवडकल कॉलेज भोपाल उनके नाम के वबना अधूरा ह.ै िहां प्रोफेसर, डीन, 

मेवडवसन विभाि के प्रमुख  र मैं यह कहिंा दक वचदकत् सा के जित में एक ससा नाम था वजनको 

हम कभी भुला नहीं सकते. उनको वचदकत् सा के्षत्र में उल् लेखनीय कायक के वलए मेवडकल काउंवसल 

ऑफ इंवडया द्वारा  990 में डॉ. ् ही.सी. राय अिॉडय सवहत अनेकों अिॉडय वमले. उनके वनधन से 

हमने एक िठरप ठ अनुभिी  र वजस पर लोि भरोसा करते थे ससे वचदकत् सक को खोया ह.ै कोरोना 

के संकट के दौरान भी मैं बीच-बीच में लिातार उनसे विचार-विमशय करता रहता था. वचदकत् सा 

जित की यह एक अपूरणीय क्षवत ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, 8 ददसम् बर 020  को पूरा दशे स् तब् ध रह िया. हमने हमारे पहले 

चीफ ऑफ वडफेन् स स् टॉफ जनरल वबवपन राित को खोया. जनरल वबवपन राित िह नाम है, 

वजन् होंने भारतीय सेना को हर चुनौवतयों का मुकाबला करने में  र सक्षम बनाने का काम दकया. 

जनरल राित प्रारंभ से ही सेना पठरिार से जुड े थे. उनके वपता भी लेवटटनेंट जनरल के पद से 

सेिावनितृ् त हुए थे. हमारे यहां कहाित ह ै''पूत के पांि पालने में ही ददखाई दतेे हैं'' बचपन से ही िे 

बहुत मेधािी थे  र सैन् य अकादमी, दहेरादनू से उन् होंने जो स् नातक की उपावध प्रा त की थी प्रथम 

श्रेणी में, िहीं उनको बेहतर प्रदशयन के वलए ''स् िॉडय ऑफ ऑनर'' ददया िया था. भारत की सेना की 
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अिुिाई उन् होंने आमी चीफ के नाते भी की  र ''सठम साठ्यम समाचरेत'' की नीवत का अनुसरण 

करते हुए हम दकसी को छेडेंिे नहीं, लेदकन अिर हमें दकसी ने छेडा तो हम छोडेंिे नहीं, यह उन् होंने 

दकया. चाह ेसर्जयकल स् राइक का मामला हो या सीमा पर चीन के मुकाबले का मामला हो, उन् होंने 

बहुत बहादरुी, िीरता  र धैययपूियक सेना का नेतृत् ि दकया. उनके वनधन से हमने सेना के शौयय के 

प्रतीक को खोया ह.ै उनकी श्रीमती जी भी, जो मध् यप्रदशे के शहडोल की वनिासी थीं, उस दघुयटना 

में िह भी हमें छोडकर चली िईं,  र उनके साथ-साथ हमारे बाकी िीर सैवनक वजनमें शहीद ग्रुप 

कै टन िुणण ससंह जी भी शावमल हैं. ग्रुप कै टन िुणण ससंह जी का भी भारतीय सेना से पुराना 

नाता रहा ह.ै उनके वपता भी आमी से ही ठरटायर हुए हैं. उन् होंने वजस धैयय, सयंम  र शौयय के साथ 

अपने कतय् य को पूरा दकया, िह सचमुच में इवतहास के पन् नों पर दजय होिा. उनको  5 अिस् त, 

020  को ही दशे का तीसरा सबसे बडा िीरता पदक ''शौयय चक्र'' प्रदान दकया िया था. िुणण उस 

समय भारतीय िायुसेना के तेजस लडाकू स् क् िाड्रन न के सिंि कमांडर थे. उन् होंने धैयय  र 

बहादरुीपूियक विपरीत पठरवस् थवतयों से वनकलने का जो साहस ददखाया, िह अद्भुत था. वपछले 

साल ही एक बडी तकनीकी खामी आने के बाद िुणण ससंह ने लडाकू विमान तेजस को दघुयटना से 

बचा वलया था. इस बहादरुी पर ही उनको ''शौयय चक्र'' से सम् मावनत दकया िया था. माननीय 

अध् यक्ष महोदय, उसके कारण िायुसेना पूरी सटीकता के साथ जान पाई दक तेजस में खामी क् या थी 

 र आिे िह खामी कैसे दरू की जा सकती ह.ै उन् होंने आने िाले कई संकटों से अपने पायलटों को 

बचने की एक राह ददखाई. उनके वनधन से हमने एक िीर सैन् य नायक को खोया ह.ै उसके साथ ही 

थ्री पैरा यूवनट में जो बेस् ट स् नाइपर थे वजतेन् द्र िमाय, हमारे इछािर के पास धामंदा करके एक िांि 

ह,ै िे धामंदा के वनिासी थे. दफवजकल रैसनंि में, दफवजकल सर्चिंि में, रेवडयो कम् युवनकेशन में िे 

हमेशा अ् िल रह.े िे जनरल राित के साथ थे  र अंधेरे में सटीक वनशाना कैसे लिाया जाता है, िे 

उसमें वबलकुल मावहर थे, अपने बेस् ट स् नाइपर को हमने खोया ह.ै मैं कै टन िुणण ससंह जी के भी 

 र वजतेन् द्र िमाय जी के भी, करण ससंह िमाय जी यहां बैठे हैं, हम सब लोि उनके अंवतम संस् कार में 

िए थे  र जैसा मध् यप्रदेश ने अपनी परंपरा बनाई ह,ै एक करोड ुणपये की सम् मान वनवध, पठरजनों 

को शासकीय सेिा में एक नौकरी  र उसके साथ-साथ उनकी स् मृवत को वचरस् थाई बनाए रखने के 

वलए दकसी संस् थान का नाम उनके नाम पर रखेंिे  र उनकी प्रवतमा को लिाने का काम भी हम 

करेंिे, यह हमने तय दकया. उनके साथ ही कश् मीर के सोवपया में आतंकिादी मुठभेड में राजपूत 

रेजीमेंट 44 राप रीय रायफल के हमारे जिान श्री कणयिीर ससंह राजपूत भी शहीद हुए हैं. िे सतना 

वजले के ग्राम दलदल के वनिासी थे, उनको भी श्रद्धासुमन अर्पयत करने हम िए थे  र उन् होंने 
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िीरतापूियक आतंकिाददयों का मुकाबला करते हुए दशेसेिा का एक ससा उदाहरण प्रस् तुत दकया ह ै

वजसके कारण िह सदिै याद दकए जाएंिे. उनके पठरिार को भी सम् मान वनवध  र बाकी चीजों की 

स् मृवत को वचरस् थायी बनाए रखने के वलए जो हम करते हैं, िह करने का फैसला सरकार ने दकया 

ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं सदन की ओर से ददिंित आत् माओं की शांवत के वलए 

परमवपता परमात् मा से प्राथयना करता हकू  ंदक िे अपने श्रीचरणों में उनको भििान ने स् थान ददया ही 

होिा, दफर भी यह लौदकक रीवत ह ै दक प्रभु ददिंित आत् माओं को शांवत द.े उनके पठरजनों को, 

उनके वमत्रों को, अनुयावययों को यह िहन दखु सहन करने की क्षमता द.े ओम् शांवत. 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री कमल नाथ) -- माननीय अध् यक्ष जी, हमारी परम् परा रही ह ैदक हर सत्र 

के शुरूआत में हम ददिंितों को श्रद्धांजवल अर्पयत करते हैं. लिभि उनमें से सभी हमारे साथ रह ेहुए 

साथी, राजनीवतक के्षत्र में ऊंचाई पर पहुचंकर उनको हम श्रद्धांजवल अर्पयत करते हैं. आज हम उन् हें 

भी श्रद्धांजवल अर्पयत कर रह ेहैं जो राजनीवतक के्षत्र के नहीं थे, पर उन् होंने केिल अपने दशे में ही 

नहीं, बवल् क पूरे विश् ि में भारत का नाम रोशन दकया. एक ससे उदाहरण हैं. मैं जनरल विवपन 

राित को दो-तीन दफा वमला था  र उनकी जो पसयनावलटी थी  र उनका जो नजठरया भारतीय 

सेना  र भारतीय सुरक्षा के प्रवत था, िह हमें भी प्रभावित करते थे, वजसके बारे में हम कम जानते 

हैं दक कैसी रणनीवत होनी चावहए, कैसी नीवत होनी चावहए. अपने दशे में कभी चीफ ऑफ वडफें स 

स् टॉफ वनयुक् त नहीं दकए िए, िह पहले सीडीएस थे  र यह सीडीएस केिल अपनी सीवनयाठरटी 

पर नहीं थे बवल् क अपनी क्षमता पर थे. बडा दभुायग् य िाला ददन था, जब खबर आयी दक हलेीकॉ टर 

कै्रश हुआ ह.ै मैंने  भी फोन दकया दक क् या ससा कुछ हुआ ह ै पता चला  र कुछ घंटों तक तो 

जानकारी ही नहीं लि पायी. िह कहां जा रह ेथे, िह कोई शादी-ब् याह में नहीं जा रह ेथे. िह तो 

लेक् चर दनेे जा रह ेथे. िह रेसनंि दनेे जा रह ेथे, जो भविप य में हमारी रक्षा करेंिे. एक नया रूप 

उन् होंने ददया, उसमें िह जा रह ेथे. जनरल विवपन राित हमारे मध् यप्रदशे के दामाद थे. जैसे अभी 

नेता सदन ने कहा दक उनकी पत् नी शहडोल से थीं. हमने मध् यप्रदशे में केिल उनको ही नहीं खोया, 

साथ-साथ उनकी पत् नी को भी खोया  र ससी दघुयटना में जो हम सोच भी नहीं सकते. हम सोचते 

हैं युद्ध में हलेीकॉ टर कै्रश हो िया, स् िास् थ् य खराब हो िया, पर एक हलेीकॉ टर दघुयटना में एक ससे 

लीडर, वजन् होंने एक रास् ता ददखाया, केिल सैवनकों को ही नहीं, बवल् क पूरे रक्षा मंत्रालय को. रक्षा 

मंत्रालय में सब उनकी तारीफ करते हैं. रक्षा मंत्रालय में जो िैर-सैवनक होते हैं िह अपने आपको 

अलि मानते हैं यह मेरा अनुभि है, पर रक्षा मंत्रालय में भी उनका बहुत सम् मान था. िे हमारे बीच 
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में नहीं रह,े उनके पूरे पठरिार को हम श्रद्धांजवल अर्पयत करते हैं. साथ साथ हमारे कै टन िरूण 

ससंह जी, जो भोपाल के ही थे, िे भी उनके साथ थे  र उनके साथ वजतेंद्र िमाय जी भी थे. वजतेन्द्र 

िमाय जी जो सीहोर वजले से आते हैं. इस दघुयटना में हमारे मध्यप्रदशे के 3 सेिक नहीं रह.े मैं यह 

सोचता हूँ दक यह केिल शोक का ही विषय नहीं ह ैबवल्क साथ साथ सोचने का भी विषय ह ैदक इस 

प्रकार की लीडरवशप अपने दशे में भी हो सकती ह ै इस प्रकार का त्याि  अपने दशे में ह.ै  

अध्यक्ष महोदय  साथ साथ हमारे नानालाल पाटीदार जी  हमारे मूलचन्द खण्डलेिाल जी  

हमारे िोददल प्रसाद अनुरािी जी  ये सब जो राजनीवत से जुड ेहुए हमारे साथी रह ेहैं. ये केिल 

राजनीवतज्ञ ही नहीं थे  अपने अपने जीिन में एक समाज सेिक भी थे  र आज जब हम उनको 

याद करते हैं तो उनकी राजनीवत को याद नहीं करते  उनकी समाज सेिा  र जो उन्होंने अपने के्षत्र 

में  अपने वजले में  र प्रदशे में नाम कमाया ह ै उनको याद करते हैं.  

अध्यक्ष महोदय  हमारे वशि चरण पाठक जी  चन्द्रदशयन िौड जी  जो जबलपुर से थे  मेरे 

साथ उनके वनकट सम्बन्ध थे. श्रीमती रानी दबुे जी  र ऑस्कर फनािंवडस जी  मेरे साथ केन्द्रीय 

मंवत्रमण्डल में मेरे साथी रह े बड ेसरल स्िभाि के थे  उनको हाूँ या ना करनी थी तो केिल मुस्करा 

दतेे थे. पता नहीं चलता था दक यह हाूँ ह ैया यह ना है. बहुत समय मैंने उनके साथ अपने संिठन में 

 र मंवत्रमण्डल में काटा  आज हम उन्हें भी याद करते हैं.  

अध्यक्ष महोदय  डॉ.सुब्बाराि के बारे में हम क्या कहें  मैं सोचता हूँ पद्मश्री  डॉ.सुब्बाराि 

जैसे व्यवत आज हमें दखेने को नहीं वमलते. उन्होंने अपना जीिन समर्पयत दकया. दकस चीज में 

समर्पयत दकया  कोई आम समाज सेिा में नहीं  बवल्क लोिों को सही रास्ते में लाने के वलए दकया 

 र आज अिर हम ग्िावलयर   चम्बल की बात करें  हम मुरैना की बात करें. एक एक छोटा बच्चा  

अिर िह एक नाम जानता ह ैतो िह डॉ.सुब्बाराि का नाम जानता ह.ै उन्होंने पूरा अपना जीिन 

जिानी से लेकर  यह काम उन्होंने  जब बुजुिय हुए तब शुरू नहीं दकया बवल्क जिानी में शुरू दकया 

था  र अन्त तक इस समाज सेिा में लिे रह े र आज मुरैना तथा चम्बल में जो िातािरण ह ै मैं 

इसका पूरा श्रेय डॉ.सुब्बाराि को दतेा हूँ. 

अध्यक्ष महोदय  डॉ.एन.पी.वमश्रा जी हमारे बीच में नहीं रह े र साथ साथ हमारे कणयिीर 

ससंह राजपूत शहीद हुए. मैं सब ददिंितों को अपनी ओर से  अपनी पाटी की ओर से  र सदन की 

ओर से श्रद्धांजवल अर्पयत करता हूँ. उनका हम सब सम्मान करते हैं  र हम सब उन्हें याद करते हैं.  

अध्यक्ष महोदय--  मैं सदन की ओर से शोकाकुल पठरिारों के प्रवत संिेदना प्रकट करता हूँ. 

अब सदन दो वमनट मौन खड ेरहकर ददिंितों के प्रवत श्रद्धांजवल अर्पयत करेिा.  
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(सदन द्वारा मौन खड ेरहकर ददििंतों को श्रद्धांजवल अर्पयत की िई) 

 अध्यक्ष महोदय--  ददिंितों के सम्मान में सदन की काययिाही मंिलिार  ददनाूँक 0  

ददसम्बर 020  के प्रातः    बजे तक के वलए स्थवित.  

पूिायह्न   .39 बजे विधान सभा की काययिाही मंिलिार  ददनाूँक 0  ददसम्बर   

020  (32 अग्रहायण  शक संित्  943) के प्रातः   .22 बजे तक के वलए स्थवित की िई.  

 

 

                ए. पी. ससंह   

                 प्रमुख सवचि   

          मध्यप्रदशे विधान सभा.  

भोपाल. 

ददनाूँक : 02 ददसम्बर  020 . 

 

 

 

 

 


